

春招市场暖意浓,累计举办各类招聘会超2万场

春风行动已发布岗位超1300万个

本报记者 李心萍

核心阅读

目前,春风行动正在各地火热开展。招聘形势好,已举办各类招聘会超2万场,发布就业岗位超1300万个;招聘形式多,直播招聘、视频推介,入户动员、进村送岗,就业夜市、技能指导……拉近与劳动者距离,提升供需匹配效率;招聘诚意足,涨薪酬、提待遇、给补助……各类保障政策持续优化,吸引人才、留住人才。

节后看就业

新春招工有多拼?招聘会开到列车上。“火车还没到站,工作已经找好。”2月6日,在K210次列车上,乘客孙光伟收获了来自浙江万马股份有限公司的工作机会。

人才夜市闪亮登场。江苏邳州市将夜间经济和求职招聘结合,让招聘者像“摆地摊”一样亮出岗位,求职者像“逛夜市”一样寻找工作,真正让居民在家门口实现就业择业愿望。

春回大地,生机盎然。眼下,2023年春风行动暨就业援助月活动正在各地火热开展。人社部最新数据显示,全国已累计举办各类招聘活动超2万场,发布岗位超1300万个。

招工旺、求职旺——招聘市场挺火爆

“太火爆了,远超预期。”2月3日,北京昌平区举办了节后首场招聘会,昌平区人社局局长齐俊国说,信息一发出,企业纷纷点击申请,招聘展位“秒光”。

成功抢到展位名额,北汽福田汽车股份有限公司招聘主管张雨辰说运气不错:“今年公司要扩大业务,急需底盘工程师、燃料电池工程师、电子电器工程师等各类人才,总需求达70人。”

“没想到需求这么旺。”作为一名工作16年的资深就业服务员,江苏南京兴隆街道劳动保障所长厉敏感慨,辖区年后第一场招聘会就来了50多家企业,提供了250多个岗位,“完全超乎想象”。

眼下,厉敏正忙着为辖区内的金盛国际家居城定制专场招聘会。家居城内46家商铺,释放200多个岗位需求,再加上金盛集团本身的人才需求。“又是一场诚意满满的招聘会。”厉敏说。

有的企业,立足当地招兵买马;一些用工大户企业,更是翻越山海,跨省招人。“订单旺盛,用工需求大。”美的集团招聘经理秦春荣说,美的的报名参加了广东中山人社局举办的多个跨省招聘团,“仅贵州六盘水的招聘会,就带来300多人次的用工需求。”

普工需求大,技工需求更旺。秦春荣介绍,接下来,美的还将跟随人社部门赴广西、湖南等地举办职业和技工院校招聘活动,为企业招揽储备干部,搭建校企合作平台。

企业忙招人,求职者热情也高。就在北京昌平区首场招聘会现场,开场不到半小时,会场内已是人山人海,各展位前

“公司福利如何?”“会不会经常加班?”正月初八开始,江苏省泰兴市人社局主要负责人和9家企业负责人现身直播间,变身“带岗主播”,通过“宣传展示+直播带岗”的形式线上招工。求职者除了可以就关心的问题与企业交流外,在弹出的链接里,还可以提交简历。

直播带岗、下乡送岗、跨省招工……新春伊始,泰兴市人社局打出组合拳,积极为求职者和当地企业牵线搭桥。

“除了线上招聘,我们还参加了正月十五的线下招聘会,公司计划招录190多人,结果收到了600多份求职简历,远超预期。”兆胜空调总经理杜建平告诉记者,开年以来企业订单暴涨,目前的订单总额已经有去年全年的60%,用工量也随明显增加。

中国新就业形态研究中心发布的《中国蓝领群体就业研究报告》显示,“熟人推荐”和“短视频/直播平台”是当前蓝领最主要的求职方式。其中蓝领劳动者通过“短视频/直播平台”求职的比例相比一两年前增幅达12.4%。

小分队入户动员,直通车进村送岗,农民工就业工作更细致。云南怒江傈僳族自治州,选派500名干部,组成24支劳动力转移就业工作小分队,进村寨进社区,开展入户摸底、了解技能水平、对接企业需求,让群众外出务工更便捷。今年,怒江州计划完成劳动力转移就业20余万人,其中,到省外务工4.5万人,让脱贫群众生活有保障。

江西鹰潭市,上线“农民工地图”,变“人找岗位”为“岗位找人”。通过摸排企业需求,对照“农民工地图”提示的对应工种分布,“点对点”送工人企。截至目前,已帮扶834名返乡农民工顺利就业。

安徽池州市,就业服务“直通车”开进园区,组织达成就业意向人员前往园区企业参观,帮助求职者进行面试、体检、办理上岗等“点对点、一站式”服务工作。

开发就业夜市,提供技能培训,招聘服务质量上台阶。用夜市“烟火气”,为就业服务“聚人气”。新春以来,不少“招聘夜市”“人才夜市”闪亮登场。

2月4日,福建漳州,新春首场“就业夜市”,引来27万人次“围观”;2月5日,浙江金华市,17个“招聘夜市”同时开市……

夜市,一听就接地气。时间灵活,劳动者可以利用晚上休息时间,挑选自己心仪的工作;模式新颖,氛围轻松,能够缓解找工作的紧张感。“在充满烟火气的夜市中轻松惬意找工作,体验很不错。”金华市白龙桥镇居民陈静说。

不仅如此,不少招聘会不再简单地发布信息,还叠加了就业指导、技能培训等多种服务。在青海格尔木市就业局局长周华眼中,技能培训是帮助提升劳动者能力、谋新路的重要抓手。每一场招聘会,她都会同时布置相关展位,推介培训计划。

眼下,开年第一期50人叉车驾驶员线下培训班已经招满。接下来,还有维修电工、锅炉工、美甲、装饰装修、健康管理等培训工种。线上线下同步,城里村里一起,白天的夜班延续,招聘方式更多样,全力提升供需匹配效率,助力就业大盘稳定。

岗位多、薪酬涨——新兴产业磁力强

提供万元生活补贴、求职免费住宿、人才

储备补助、创业担保贷款……在福建福州春季高校毕业生大型招聘会上,为吸引人才来榕,福州拿出了满满诚意。

“不断线”访企拓岗,搭建沟通对接平台。日前,四川成都高新区抓住高校寒假“窗口期”,组织了2023届高校毕业生代表走进企业实地参观学习,“沉浸式”体验企业的用工环境及工作内容。

今年高校毕业生将达到1158万人的历史新高,高校毕业生是就业工作的重中之重。目前,各地区的春招工作已陆续启动。

智联招聘执行副总裁李强分析,大数据显示,今年求职的毕业生中,硕士、本科、大专学历分别占24%、63%、13%。与去年同期相比,硕士比例提升4个百分点,大专比例减少4个百分点,整体学历水平提升。

其次,从专业看,本科生中,管理学、工学的占比最高,分别为39%、30%,与去年同期相比,管理学减少2个百分点,工学增加4个百分点,与当前市场需求更加靠近。

“我们预计,随着就业市场的回暖,高校毕业生就业情况有望好转。”李强说。

观察招聘市场,以新能源、集成电路等为代表的新兴产业发展迅猛,带动相关岗位需求上涨,成为吸纳高校毕业生就业的重要领域。

以北汽福田为例,张雨辰介绍,公司招聘的70多名工程师,1/3面向今年的应届毕业生,一部分面向工作一两年的往届生,其余的则倾向于有10年以上工作经验的社

民生观

让无障碍环境建设发挥实效,不妨试试量身定制的微改造

近期,福建省围绕行动障碍人士需求,以住宅小区为中心开展无障碍设施综合整治提升,打造了一批覆盖10分钟以上生活圈的无障碍样板区域。在福州市台江区宁化街道的无障碍样板社区,笔者跟随一位社区内的行动障碍人士进行了实地体验。

转上一圈,社区生活圈内除了增设与改建标准坡道、盲道之外,还多了不少量身定制的设计:无障碍公厕内的扶手向下倾斜5度,坐轮椅的残疾人也能通过镜子整理衣冠;降低电梯按键高度并增设盲文标识,行动障碍人士自己就可以上下楼;楼梯两侧的扶手上标注提示上下方向的盲文,视障人士能更自如行走……“原来去哪都要人陪着,现在一个人出门畅通无阻。”同行的行动障碍人士说。

改动虽小,改变却很明显。更多行动障碍人士能够自主、安全、便利地出行和生活。让无障碍环境建设发挥实效,不妨试试量身定制的微改造。

量身定制,前提在“量”。无障碍设施应该怎么建、建得好不好,使用者最有发言权。因此,在无障碍设施建设前,不仅在前期设计时应广泛征求残障人士的意见,还要在竣工阶段请他们体验测评,并根据其意愿整改后再投入使用。引导残疾人等群体共同参与、体验、促进无障碍设施建设,把问题看细看准,才能真正了解和满足特殊人群的特殊需求,为其提供舒适的无障碍环境。

量身定制,落地在“制”。无障碍环境建设是“串点连线成片”的系统工程,一个几厘米高的门槛、一处路面破损都可能制约行动障碍人士的出行,其他无障碍设施也都难以发挥作用。同一个改造点可能分属不同管理单位,涉及设计、建设、营养等各环节。这需要牵头单位积极统筹协调各方责任,打通“最后一阶”“最后一步”的阻碍,把大家拧成一股绳,共同为无障碍建设出力。

设施精细度是判断无障碍环境建设是否达标的关键,也是一座城市精细化管理能力和人文关怀的体现。提升精细度,要多运用量身定制思维,下足“绣花功夫”,就能打造出设施齐备、功能完善、信息通畅、体验舒适的无障碍环境,让行动障碍人士更好融入社会生活,共享经济社会发展成果。

量身定制 无障碍有爱

施 钰

甘肃出台办法促进健康老龄化发展

本报兰州2月12日电(记者赵帅杰)近日,甘肃省卫健委等15个部门联合印发《甘肃省“十四五”健康老龄化规划实施办法》(以下简称《实施办法》),从完善老年预防保健体系、发展连续性老年医疗服务等6个方面部署重点任务,不断满足老年人健康需求,稳步提升老年人健康水平,促进健康老龄化发展迈入新阶段。

《实施办法》提出,全面加强老年健康教育,传播健康理念,拓展服务内容,扩大服务供给,创新服务方式;依托各级老年教育机构、社区教育机构、老年协会、城乡社区党群服务中心、基层医疗卫生机构、文化体育场馆等,面向老年人及家属、照护者开展养生保健、照护技能培训,城乡老年健康教育服务覆盖率达到100%。《实施办法》明确,完善老年预防保健体系,做实老年人基本公共卫生服务、失能(失智)干预、心理关爱、营养改善、口腔健康、体卫融合等工作。

2023春运一线

车站里,服务实现多样化

本报记者 刘以晴

“老大爷,这个景点有公交车直达。不会网上买票也没事,大门左手边就是售票点。”元宵节后,吉林长春站内,人流穿梭,“春之约”爱心服务站台,工作人员马从正为外地游客介绍出站路线。为应对客流高峰,今年春运期间,长春站加开北京、牡丹江方向春运临时旅客列车20列次以上,组织200余名休班干部职工和青年志愿者帮班值岗。当好“中转站”,长春站多想一步,为不同旅客群体制定多样化方案。

长春站推出“候鸟驿站”,帮助独居老人买票退改、预约接车;针对明显增多的外地游客,鼓励工作人员重点景区信息“一口清”,帮助旅客优化行程路线;针对外地就医病患,车站与出租车、轨道交通、医院建立联系,为重点旅客及时开辟绿色通道。此外,考虑到春运期间东北地区极寒天气,车站还与列车联动,站停提前开门,尽量做到“车等人”。

高铁上,帮扶提升精准度

本报记者 张 彬

“5车4D是特殊重点旅客,需要提前联系车站安排轮椅;2车3A是儿童旅客,旅途中要重点关注。”2月10日,在呼和浩特东站开往巴彦淖尔临河站的C489次城际动车组列车上,列车长夏金磊逐一登记重点旅客信息。

春运临近尾声,为进一步提升服务质量,中国铁路呼和浩特局集团有限公司呼和浩特客运段在担当值乘的城际动车组列车上,推出重点旅客服务项目,提示列车工作人员精准帮扶。除此之外,列车上还增设了“爱心呼叫器”,重点旅客上车后,列车工作人员会将呼叫器提供给旅客。当旅客有需求并按下呼叫器时,佩戴在列车工作人员身上的主机发出提示音,他们就会在第一时间赶到旅客身边给予帮助。

“列车速度提升了,环境变好了,我们的服务水平也要跟上来。”说话间,夏金磊已将一杯热水送给刚上车的旅客。



2月12日,村民在山西省夏县南大里乡蔬菜产业园对秧苗进行管护。近年来,当地大力发展蔬菜种植等特色产业,助农增收。
姜 桦摄(影像中国)

北京石景山区——发放返岗补贴助力复工达产

日前,在北京市石景山区衙门口棚户区改造项目施工现场,吊车高速运转,切割机声音此起彼伏。“参建人员全部复工,开启项目建设‘加速度’。”项目负责人冯满顺说,“多亏有政府发路费,不少建筑工人提早返岗,助力项目复工达产。”

记者了解到,春节前后,石景山区主动征求施工单位等各方意见,询问复工复产存在的困难和问题。安排专项资金对总包单位组织施工人员春节留岗、提前返岗给予补贴,通过点对点接送等方式,保障了重点工程用工需求。目前,全区大中型在建项目基本复工,人员到岗率超七成。

10日,记者在苹果园综合交通枢纽施工现场看到,电焊火花四溅,施工车辆有序进出,一派复工繁忙景象。该项目工人正月初十开始陆续返工,目前在岗工人、管理人员达320人。“春节前,我们就与各劳务队进行了沟通,提前安排部署复工复产工作,年后包车对返岗员工进行点对点接送。”枢纽北区项目经理王立库说。